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1 - Calcul de la vitesse de rotation maximum du moteur

But de l'étude cinématique:

Le titre est entraîné par le moteur 1 par l'intennédiairede la courroie transporteuse 22, de la poulie

14 et par l'ensemble poulies/courroie crantée 6,12 et 7.

On se propose de vérifier que la fréquence de rotation du moteur est compatible avec la vitesse

limite de Im/s imposée par la lecture et l'écriture des infonnations magnétiques sur le titre de

transport.
Cou"oie 22 - Poulie Hypothèses de l'étude cinématique:

crantée 12
L , ,. d 1 . 2. epalsseur e e a courroIe 2 ne peut

être négligée devant le rayon R de la

poulie 14 pour ce calcul (valeur servant
de base pour le contrôle de la longueur
du titre).

. On suppose qu~il n'y a pas de

glissement (patinage) entre le titre de

transport et la courroie 22 puis entre la
courroie 22 et la poulie 14.

. La défonnation de la courroie 22 est

négli~ée.

. 11~~II=lm/s.

. R=lOmmet e=O,7mm

Courroie
crantée 7

Poulie 14

Disque 8

Poulie
crantée 6

Capteur
optique 4

~

r-~

Moteur 1

.Q..l : Quels choix technologiques ont été
faits pour limiter le glissement entre le titre
de transport et la courroie 22 puis entre la
courroie 22 et la poulie 14 (voir documents
BAN 4/5 et 5/5 et analyse fonctionnelle) ?

Q.1: En tenant compte des hypothèses,

déterminer la vitesse de rotation ](0 14/11 de la
poulie 14 par rapport à 1 (partie fixe du
moteur 1) en radis (expressions littérale et
numériQue).
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.Q..J : Déterminer le rapport de vitesse:

(expressions littérale et numérique). Les
caractéristiques des poulies 12 et 6 sont à relever
dans la nomenclature (document BAN 4/5).

Expliquer pourquoi ce rapport peut-être
considéré comme exact.

.Q 4: Sachant que les poulies 12 et 14 sont
solidaires du même arbre, déduire des résultats

des questions 2 et 3, la vitesse de rotation de la
poulie motrice 6 en radis (expressions littérale

et numérique).

:.
~: Déterminer la fréquence de rotation de

l'axe du moteur 1 notée Nm en tr/min

(expressions littérale et numérique). Vérifier

dans la nomenclature (document BAN 4/5) que

la valeur de Nm calculée est bien compatible

avec celle du moteur choisi pour équiper le
valideur.

~ Axe de liaison

pivot 19/21

Galets
tendeur 2n Tendeur 19
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lro 6/11

But de l'étude statique:

Un effort de tension de 20 N sur la courroie 22 est nécessaire pour permettre son en~nement par

la poulie 14. Cet effort produit par le ressort 18 est transmis à la courroie 22 par le tendeur 19 puis
par les galets tendeur 20. Le tendeur 19 est en liaison pivot d'axe zen C avec le support 21.0n se

propose de calculer la longueur dont il faut étirer lè ressort 18 pour obtenir un effort de 20 N sur la

courroie 22 (ce qui permettra de trouver la position de son point d'ancrage sur la platine avant 26).
Hypothèses et données de l'étude statique
relatives au système isolé S = {19, 20, 22} :

Courroie 22 Ressolt 18 T 1 . ,. 1.,. outes es actions meCanIques app lquees
en A, B, C et D sont supposées être

représentées par des résultantes situées

dans le même plan (i,ji).

'. Le poids de chacun des éléments est

négligé devant les actions appliquées..

. L'axe d1;} ressort 18 est supposé parallèle à

l'axe i.
. On appelle a et b les brins de courroie

situés de Dart et d'autre de A et B.



.Q..§. : On donne ci-dessous le torseur {'tb/22} au pointB. Ecrire de la même manière le torseur

{Ta/22}au pointA.

0
Bb/22

0
B 01

B - , (i,y,z)

Q1: Ci-dessous, on donne au point C l'~nsemble des torseurs des actions appliquées au système S

(résultantes en N et moments en N .mm). Enoncer le principe fondamental de la statique en C. Ecrire

l'équation des moments suivant l'axe ( C, z). Calculer XD puis Il :D18ïï911 .

? 0'

? 0

0 561

17,3
10

0

0

0

605

Bb/22 .
Mc b/22

{'ta/22} = --A a/22
,

MCa/22 cc
(x,y.,z)

~-}

cc

{

(x,y,z)
XD

0

0

0 l

0
- 28Yn 1

Xc

Yc

0

~}

{'t18/19}=-
c c (i,y,z)c (x,y,z)

.Q.! : Rechercher dans la nomenclature (document BAN 4/5) la référence du ressort 18. Relever ses
caractéristiques dans le document constructeur (document BAN 2/5). Calculer sa longueur étirée L

avec la formule donnée par le constructeur en remarquant que Il F Il = Il :Dl9Iï8ll (expressions

littérale et numériQue).
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But de l'étude technologique et graphique:

La poulie-arbrée 12 est une pièce unique (voir Fig. 1) ce qui conduit à une fabrication et -à une

maintenance coûteuses. Une nouvelle solution est donc envisagée: monter une poulie standard sur
un arbre 12 modifié (voir Fig. 2).

On se propose d'analyser la solution actuelle (questions 9, 10 et 11), de choisir la référence de la

nouvelle poulie (question 12) et d'établir son dessin de défmition (question 13).

111014 1312 14 1315 15 10 11 12

1'--~-~

-~~~~Qs:,~ssss~

w

Fig.2 : Nouvelle solution (sans la poulie)Fig.l : Solution actuelle

Q..2 : Quels composants sont utilisés pour assurer le guidage en rotation de la poulie-arbrée 12 dans
le boîtier 10 ? Justifier le choix fait par le concepteur.

.Q..J!!: Colorier sur le dessin du document BR] (cadre A) l'ensemble des pièces animées d'un

mou,:,ement de rotation (billes de roulements exclues) et justifier le rôle de la rondelle 13.

.Q.11: Colorier sur les dessins en perspective du boîtier 10 et de la poulie-arbrée 12 du document
BR1 (cadre B) les surfaces fonctionnelles repérées 81 à 84 sur le diagramme F.A.S.T. du document

BAN 1/5. Pour chacune de ces surfaces indiquer le repère correspondant (81 à 84).

Q.ll: Rechercher dans le document constructeur BAN 3/5 la référence de la

nouvelle poulie ayant les mêmes caractéristiques que la poulie-arbrée 12 et

indiquer le nom du matériau dans lequel elle a été fabriquée.

~: On choisit de monter la poulie avec un ajustement 0 6H7/g6 sur l'arbre
12 et de l'immobiliser par une vis de pression M3 x 8 (voir dessin ci-contre).

Sur le document BR] (cadre C) cette poulie est représentée en vue de face.

Compléter cette vue puis représenter la vue de droite coupe A-A (dessin à main

levée sans les parties cachées). Coter sur ce dessin les usinages devant être
réalisés par le constructeur au moment de la commande.
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